

# EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia; UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

## ÚLTIMO NÚMERO DE ESTE PERIÓDICO

VÉASE EL ARTÍCULO «DESPEDIDA»

### LA VIRGEN DE LA ARRIJACA

La antigua efigie de Nuestra Señora de la Arrijaca, restaurada y restablecida al culto, no hace muchos años, por la piedad arqueológica del inolvidable D. Javier Fuentes (que D. h.), ofrece un gran interés artístico e histórico, sobre todo para los murcianos.

Fué esta Virgen, desde tiempo inmemorial, la Patrona de Murcia.

Bajo su amparo fundaron los Padres Agustinos su grandioso convento, a fines del siglo XVI, y poco después los primeros marqueses de Corvera le dedicaron suntuosa capilla.—Escribiendo Cascales su *Historia* por aquél entonces, el famoso J. Román de la Higuera brindó la noticia, por él hallada en cierto *Cronicon*, de que en la vetusta ermita de la Arrijaca extramuros habían sido bautizados los Cuatro Santos de Cartagena.—Con la autoridad, pues, de *Flavio Dextro*, se remontaba la antigüedad de la Virgen de la Arrijaca a la época de los visigodos nada menos. Después vino la invasión de los árabes, el cautiverio de los cristianos, y el tener éstos que ocultar su bendita patrona donde no la descubriese la persecución de los infieles. Mas tiempos adelante, y ya reconquistada nuestra ciudad, sacando agua de un pozo con una cebra un labrador, detúvosele extrañamente la bestia; él la irrió: «Arre, jaca!», y luego vió salir entre los canchilones la pequeña estatua de la Virgen, que así volvía a ofrecerse a la adoración de sus queridos murcianos.

Este origen legendario, de la imagen y de su rara advocación, dieron por bueno los PP. Agustinos, cuando mediado el siglo XVIII, al construir la fachada de su iglesia, la coronaron con un bajo-relieve representando esa escena de la *invenición* de la santa «Patrona del convento y de la Ciudad.»—La Virgen de la Arrijaca había menester, a la sazón, de tales prestigios legendarios, para mantener su popularidad, en competencia con la Virgen del Monte. Primero había tenido que compartir con ésta su secular patronato, y últimamente que cedérselo del todo. Desde el año 1731 no había sido llevada más a la Catedral en rogativa; siendo así que antes, su presencia allí, cuando la reclamaban calamidades de pestes ó sequías, excitaba tan fervorosos entusiasmos, que era necesario poner guardias en la capilla y nave mayor para ordenar el gentío que acudía a implorarla a toda hora. Aquel año fué el último. Quedó ya su culto a cargo sólo de los frailes y de los Corveras.

Más tarde ocurrió la excomunión (1844). Se demolió el convento para hacer en su solar una plaza de toros, y la iglesia de San Agustín, estuvo largo tiempo destinada a almacén de leña y carbón; hasta que el Obispo Barrio la restauró y bendijo de nuevo. Época de oro de los *Plateros*. Pero la Virgen de la Arrijaca siguió en el olvido, abandonada como una antigüalla sin interés.

Por fin D. Javier Fuentes, llevado de su amor a las antigüallas locales, se interesó por ésta. Quitóla, para examinarla, las ropas empolvadas y mengajosas y de que estaba vestida en forma de *alcusón*, con una armadura de alambres (según la moda que en el siglo XV se introdujo), y encontróse con una estatua *sedente*, de pequeñas dimensiones pero de mucho carácter arqueológico. El sabía que no podía ser visigoda (no hay tales efigies visigodas); aunque sí tenía que ser muy antigua, de plena Edad media, contemporánea de la misma reconquista de Murcia. La restauró discreta y esmeradamente, sacó fotografías y escri-



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS  
DEL SEÑOR

## D. Agustín Ruiz Martínez,

DE SU ESPOSA

### Doña Teresa Almansa Molero,

de sus padres Don Salvador Ruiz y Doña Dolores Martínez y de su hermano Don Alejandro

(Q. E. P. DD.)

Estará hoy domingo 10 del corriente, la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, y se dirán misas desde las seis hasta la una, en la iglesia de religiosas Capuchinas.

### SU HIJA TERESA Y DEMÁS FAMILIA

Suplican a sus amigos y personas piadosas que asistan a alguno de estos religiosos actos y pidan a Dios por el descanso eterno de las almas de dichos finados, favor por el cual les adelantan las más expresivas gracias.

Murcia 10 de Mayo de 1903.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, concedió 40 días de indulgencias a todos los fieles por cualquier acto de piedad ó caridad que se aplique en sufragio del alma del referido D. Agustín Ruiz Martínez.

bió acerca de ella y de su historia un curioso folleto, que repartió a los aficionados.

Vino luego a completar este folleto una preciosa carta del sabio don Aureliano Fernández Guerra, con la etimología del nombre de la *Arrijaca* y otro dato de más valer aún, sacado del código de las *Cantigas* de D. Alfonso el Sabio.—En dicho libro hay una cantiga dedicada a Nuestra Señora de la Arrijaca, por donde consta que esta efigie tenía su ermita en el arrabal muzárabe de la Murcia anterior a la reconquista, siendo muy venerada de los cristianos de la ciudad y forasteros; y que los moros intentaron varias veces destruir aquella ermita, y no pudieron, y aún después de la entrega pusieron grande empeño en lograrlo del Rey, a cambio de otras cosas, y nada: lo cual refiere D. Alfonso como una demostración del marcado favor de la Virgen. En el código, además esa cantiga se halla ilustrada con varias miniaturas, donde perfectamente aparecen representadas la Virgen y su ermita. Son la prueba mas palmaria de la autenticidad de la efigie. Cuya antigüedad indudable se remonta pues al siglo XI.

Tocante a la etimología de su advocación, D. Aureliano derivaba el nombre de *Arrijaca* de una expresión árabe equivalente a *tiro de arco*. La «Virgen de la Arrijaca» se llamaría primitivamente, porque habría junto a su ermita un tiro de arco, un sitio donde adiestrarse en el disparo de las flechas. El ilustrado murciano Sr. Diaz Cassou puso reparos a esta etimología. Según él, *Arrijaca*, lo que quería decir era *arrabal cercado*. Promoviéronse larga polémica; terciaron los primeros arabistas (Saavedra, Simonet, el intérprete de nuestra Legación en Marruecos Rynaldi...), apoyando la interpretación de D. Aureliano. Sin embargo, es lo cierto, que ya en

tiempos de los dos reyes conquistadores D. Alfonso y D. Jaime, y en documentos oficiales (privilegio de la era 1310) se usan expresiones como estas: «las casas del rey de la Arrijaca», «el muro de la arrijaca de los cristianos», que emplean el vocablo *arrijaca* en significación del barrio todo; y más adelante, Rodríguez de Almela, en su «Valerio», había también de «la arrijaca de Córdoba». Pudo la Virgen tomar su advocación de un «tiro de arco» próximo, y luego ella dar su nombre al arrabal, y quedar ya el vocablo (entre los murcianos al menos) con esa significación genérica de *arrabal murado*, que sostenía Diaz Cassou. Así ambas etimologías autorizadas se concilian. La que no cabe conciliar es la del «arre, jaca» de los frailes.

Con la guía segura de las miniaturas del código alfonsino, D. Javier dió pues sus últimos perfiles a la restauración escrupulosa de la antigua efigie, y además hizo construir para que le sirviera de templete, y lleno de satisfacción, volvió a colocarla dignamente en su propia capilla de San Agustín, restableciendo su culto, bien que reducido éste a una solemne función anual, por los días del aniversario de la reconquista de Murcia (segunda quincena de Mayo).—En esas funciones, una vez al año siquiera, la arcáica imagen ha vuelto a tener elocuentes panegiristas, y pueblo devoto, que en su misma vetustez (sin pensamiento de impertinentes competencias) halla motivo de interés piadoso, relacionándola con nuestra antigua historia, con nuestro arte, con el sentimiento religioso de tantas generaciones de antepasados nuestros, que la tuvieron por celestial abogada.

Muerto su mayordomo el señor Fuentes, no es cosa de dejar morir con él el culto restaurado de la antigua Patrona de Murcia. Unos cuan-

tos amigos de las glorias y las tradiciones murcianas, tratan de continuarlo. Bajo la iniciativa de D. Luis Peñafiel, harán este año la acostumbrada función, y después se constituirán en una especie de cofradía religioso-arqueológica, para sostener el culto de la Virgen de la Arrijaca y dedicar en su fiesta sufragios por los artistas y literatos difuntos.

B.

## NIEVES

CUENTO

I.

—Piensa en estas veinticuatro horas lo que vés a hacer; si insistes en tu negativa, mañana será nuestra última entrevista, si consientes al altar, a nos separarnos nunca, a vivir siempre juntos, a tener un mismo lecho y una misma mesa, a querernos mucho y a ser muy felices siendo el uno para el otro; en tu mano está la felicidad y la desgracia: elige. Hasta mañana, pues.—Dice Joaquín a Nieves, su novia.

—No insistas, Joaquín mío,—contesta Nieves.

—Sí; adiós.

Nieves salió al balcón a despedir a Joaquín: después se retiró a su cuarto; cerró la puerta; se sentó; permaneció gran rato inmóvil, insensible; anonadada, agena a todo lo que la rodeaba, con la vista fija en el suelo, con las manos cruzadas y caídas sobre las piernas, sin lágrimas en sus expresivos ojos y sin ideas en su dormido cerebro. De pronto, Nieves, volvió en sí, resucitó a la triste realidad: se levantó, y mesándose su negro y sedoso cabello con las manos; paseó con grandes y precipitados pasos por la habitación; se sentó de nuevo; su corazón latía con violencia; en su cerebro las ideas se sucedían vertiginosamente:

su garganta rompió en lastimeros gemidos; sus ojos se inundaron de lágrimas; rendida, tendió su hermoso y delicado cuerpo, que diera, si tuviesen vida, envidia a las célebres Venus de Médicis y de Milo, en la meridiana; cubrió con sus lindas manos su cara descompuesta, y continuó por buen espacio de tiempo en sus sollozos.

Si me quedo,—pensaba,—pierdo para siempre el cariño de mi Joaquín; mis padres de un lado, Joaquín del otro; mi amor que me dice «vete», mi honra que me dice «no te vayas»; aquí me detiene el deber, allí el cariño me llama; aquí mis ilusiones muertas, allí mi deseo satisfecho; aquí la muerte, allí la vida; aquí la buena y obediente hija que enaltece y ensalza con sus hechos la honra de su familia, allí la hija infiel que por sus actos vergonzosos obliga a bajar la cabeza a sus padres. ¿Qué haré?, Señor. ¿Qué haré? Mi cerebro me dice mi obligación, el corazón me la borra, ¡el amor está hecho para cegar! Señor, dame fuerzas para que en esta lucha venza el honor.

Nieves, apoyó la cabeza en las manos y los brazos en las piernas y lloró, lloró descompasadamente.

II

—Supongo que habrás pensado en lo que te dije ayer, y que estarás resuelta a darme ó a negarme la prueba que deseo de tu cariño.

Nieves cubre la cara con las manos y llora.

No llores más, cielo mío—agrega Joaquín. Mi vida, alegría de mi alma, está tan unida a la tuya, como el tronco a su raíz, como el río a la mar, como a su tallo la flor; tan unidas, que sin la tuya la mía sería imposible. No quiero la vida sino es contigo, quiero gozar contigo, sufrir contigo, morir contigo. Mi cerebro piensa para tí, mi corazón late para tí, mis músculos trabajarán para tí; tú lo llenas todo en mí; mis ambiciones; mis desvelos son para que tú realices todos tus deseos.

—No tengo más deseos que los tuyos,—dice Nieves mirando a Joaquín con ternura infinita. Mi ambición consiste en quererte mucho, y en que me quieras más. En tí lo cifro todo, lo que no se refiere a tí, para mí no tiene encanto; mi ilusión, mi felicidad, mi vida, lo eres tú. Si me dejaras de querer, Joaquín de mi alma, me moriría.

—¿Te vienes conmigo, Nieves mía?—dijo Joaquín interrumpiéndola con viveza.

Nieves baja la cabeza y guarda silencio.

Joaquín, muy quedo y con mucha pasión, le dice:

—Te quiero mucho, tanto, que de una palabra tuya depende mi vida ó mi muerte. ¿Te vienes?

—Al Señor y a la Virgen les he pedido de corazón, y por desgracia no me han oído, que me quitarán la vida ó el amor que por tí siento. ¿Me juras llevarme al altar?—pregunta Nieves.

—Lo juro.

—Por el santo recuerdo de tus padres, que están en los cielos.

—Por su santo recuerdo.

—Quiera Dios que no nos pese, y quiera además, que la vergüenza y virtud renazcan para no entibiarse jamás.

—¿Luego estás dispuesta a seguirme?

—Sí, Joaquín,—contesta Nieves, y las lágrimas nublaron sus ojos y los gemidos ahogaron su voz.

—Prenda querida de mi corazón, vida de mi vida, Nieves mía, ¡qué feliz soy!

III

¡Qué día más terrible! ¡Cómo sufren escuchando el estampido del cañón los corazones de los buenos

ciudadanos que por su vejez ó enfermedad no han podido (como era su deseo) salir á defender la patria, á pelear con los traidores franceses! ¡Qué día más largo! parece que el tiempo no pasa cuando todos desean que vuele; los primeros disparos resonaron cuando las tinieblas aún reinaban sobre la tierra, y está bien alto el sol y el tiroteos cada vez más vivo y la lucha más encarnizada. ¡Qué incertidumbre más cruel! ¿Quiénes vencen? preguntan todos, y nadie contesta; sólo se sabe que los dos ejércitos pelean con ardor, con febril entusiasmo, que se hieren, que se matan y que ninguno cesa.

Cunde la noticia por Bailén, de que los patriotas tienen sed y al instante todas las mujeres llevan agua al campo de batalla. Vacío el cántaro regresan al pueblo conduciendo heridos y así se vé aquel patriótico hormigüeo, que no cesa, del pueblo al campo y del campo al pueblo.

—Mirad, mirad como luchan allí. ¡Qué horror! cómo se matan—dice una á las que con ella van al campo á llevar agua á nuestras tropas.

—Bien podía ese tío Napoleón—agregó otra—haberse quedado en su casa; nosotros no le hacíamos ningún daño para que él nos lo haga.

—La ambición, hija, la ambición; él se ha hecho emperador, y ahora quiere hacer reyes á sus hermanos.

—Pues eso—dijo otra—no lo conseguirá mientras quede un español, porque todos sabremos ó vencer ó morir.

—María Pepa, Juana, Antonia; venid,—decía gritando Matilde á un grupo que de vacío regresa al pueblo.—Chicas,—agregó cuando las tuvo á su lado,—en la falda de aquella loma, me he encontrado herido al capitán Joaquín... ¿no recordáis?... al capitán Joaquín, al novio de Nieves, que como sabéis, después de tener relaciones con ella dos años, se la llevó, abandonándola luego.

—Sí, sí—dijeron todas.

—¡Qué mal se portó con ella el capitán!—manifestó Juana.—Conmigo ha salido la pobre Nieves del pueblo, llevando agua; por ahí debe andar.

—¡Qué buena y qué desgraciada es! ¡Qué infamemente fué engañada! ¿Vive con sus padres?—preguntó Antonia.

—No,—contestó Matilde,—cuando hace cuatro años la dejó Joaquín, la recogieron sus tíos, los hermanos de su madre, y con ellos está: por cierto que después nadie la ha visto, pues no ha pisado la calle más que para ir á la iglesia con su tia.

—Ved como cargan aquellos coraceros; calla, si es la caballería de Dupont; así mueran todos; ¡cómo resisten los nuestros! andad, valientes, no dejad uno vivo.—Decía María Pepa señalando al campo de batalla.

—Callad—dijo Matilde—oid como gritan... sí... dicen ¡viva España! ¡qué alegría si vencieran los nuestros! Los coraceros han desaparecido; ya no se ven. ¡Cómo aumentan sus disparos nuestra artillería; qué certeros son; qué tino tienen; qué destrozo más grande hacen! allí han caído filas enteras de franceses.

—¡Pobre Joaquín, está herido en el pecho!

—Sí parece que está muerto.

—No lo está, porque respira. Vamos á llevarlo al pueblo para que lo curen, cuanto antes.

—Entre todas podremos. Vamos pronto.

—No puedo más, estoy sofocada; descansaremos un momento,—dijo María Pepa, después que hubieron andado un buen trecho.

—Cuánto polvo, cuánto humo y qué calor más grande hace,—dijo Antonia limpiándose la cara con el pañuelo.

—La gente,—dijo Matilde, corre hacia el pueblo; ¿será que vencen los franceses?

—No, no puede ser, la justicia está de nuestra parte, y Dios protege á los buenos,—contestó Antonia.

—Ya hemos descansado; no perdamos tiempo; vamos. Y cargaron de nuevo con Joaquín.

—Ya vuelven los nuestros otra vez contra las tropas de Dupont. ¡Vaya una carga que están dando nuestros piqueros!... mirad, mirad cómo corren ahora los franchutes; así, así, sin cuartel; duro, que no quede ni uno sólo de esos asesinos.

—Por allí viene Nieves, sin saber la pobre que camina á presenciar su desgracia.

—Confesión, confesión,—dice Joaquín, volviendo en sí; quiero confesar; por favor, dadme agua, que me ahogo.

—Dadnos agua para este herido.

—Tomad,—dijo Nieves acercándose.

—Dios os lo pague.

—Buenas mujeres, decid á Nieves Pina, que el capitán Joaquín la quiere mucho y que momentos antes de morir le suplico me perdona.

—Joaquín mío—dijo Nieves reconociéndole y arrojándose sobre su cuerpo; yo también te quiero mucho; no quiero que te mueras; Señor, que viva.

—Nieves de mi alma, perdón, perdón.

—Joaquín de mi vida, yo te perdono.

IV

—Lo que tarda el Sr. Cura.

—¿Dónde ha ido?

—A pedirles perdón, en nombre de Joaquín, á los padres de Nieves y á suplicarles consientan su casamiento con ella.

—Sr. Doctor, salve V. la vida de Joaquín y salva V. también la mía, porque nuestras vidas son dos en una, dijo al médico Nieves.

—Con la ayuda de Dios, en ello confío.

—Venga V. pronto.

—Hija mía, hoy por desgracia es día de mucho trabajo; hay que curar muchos heridos; pero, en fin, en tu obsequio procuraré volver antes de retirarme.

Se oyen gritos de «Viva España», «Viva Fernando VIII»; todos al oírlos salen á los balcones y al tener conocimiento de lo que pasa, también dan vivas.

La gente, rebosando amor por España, corre por las calles, borracha de entusiasmo, invocando constantemente su santo nombre; todos los ojos lloran de contento; todos los corazones se estremecen de alegría y locos por la satisfacción del tremendo desastre del Imperio, todos se abrazan, mientras sus labios repiten sin cesar «Viva España», «Viva España».

—Victoria por todas partes—dice el Sr. Cura entrando; el pueblo español vence al francés y el amor vence aquí.

—Nieves, Nieves, aquí está el señor Cura, escucha lo que dice.

—¿Qué?, Sr. Cura—pregunta Nieves.

—Todo conseguido; tus padres os perdonan y consienten vuestro casamiento; aún hay más, cuando ya casados yo les avise, vendrán á bendeciros y abrazaros.

Nieves, llorando, sujeta con sus manos la derecha del Sr. Cura y cayendo de rodillas ante él, dice mirando al cielo:

—Gracias, Dios mío, gracias..... Viva España, viva España, dice la gente pasando por la calle.

Una hora más tarde se unian con el santo lazo del matrimonio, Joaquín y Nieves, que fueron por muchos años muy felices.

Dos días después notifican á Joaquín la orden del general Castaños ascendiéndolo por su brillante comportamiento en la gloriosa batalla de Bailén.

Diego Hernández Illán.

DESPEIDIDA

Este periódico se empezó á publicar el día 15 de Febrero de 1879; y al terminar hoy, definitivamente, quiero hacer, aunque sea á la ligera, la historia de sus vicisitudes, de sus satisfacciones y amarguras, que han sido las mías, en ese largo período de tiempo, la mitad de mi vida.

En aquella fecha llevaba yo quince años de periodista, había publicado mis «Romances Populares Murcianos», había colaborado en «La Paz», único periódico que se publicaba en Murcia, y había escrito en varios periódicos republicanos de efímera existencia.

El emprender la publicación de EL DIARIO fué porque me encontré con cinco hermanos menores y con mi madre, que no tenían más amparo que el mío. Incliné á dos hermanos míos á que se hicieran cajistas, y con ellos, con un puñado de letra y una mala prensa de madera, sin más gastos que el papel, lancé á la calle el primer número, confiando en la Providencia y en lo honrado de mis propósitos.

Pasaron ocho meses de lucha, llegando á cobrar unas trescientas suscripciones. Pero llegó el día memorable de la inundación

de Octubre de aquel año, y a quella catástrofe, que tantas víctimas y tanta desolación produjo en esta Huerta, llenó mi alma del dolor más hondo y me inspiró aquellos doloridos acentos de pena, que impresos en el pequeño periódico, repercutieron en las gradas del trono y excitaron la caridad del mundo en favor de nuestros pobres huertanos, que en poco tiempo se vieron indemnizados con creces de sus grandes pérdidas.

Aquello me valió la satisfacción más grande de mi vida y el que me dijera S. M. D. Alfonso XII que habían leído EL DIARIO en palacio y le había conmovido.

Permítanme los lectores la inmodestia de este recuerdo y sirva de corona fúnebre á mi querido periódico.

En aquellos días la suscripción del periódico se elevó de 300 á 1,500; datando de aquella fecha el periodismo popular en esta población, que no lo había habido, que no lo pudo haber.

Desde entonces viene el reconocimiento popular en Murcia de que la prensa es una institución, empezándose entonces á leer, y empezando yo á la vez á conseguir que se anunciara, que se publicaran esquelas, que se dieran al periódico los elementos de vida que necesita.

Y así fué en efecto; pero cuando se vió cómo prosperaba EL DIARIO, y que el periódico local encajaba en las costumbres empezó la natural competencia, siguiendo á la natural, la competencia intencionadamente, hostil y hasta sañuda, la cual ha continuado hasta el día de hoy, más abrumadora que nunca.

Y como yo no quiero resistir más, ni luchar más, después de veinticinco años, de aquí la desaparición de este periódico.

Y advierto que algunas competencias, tal vez resultan de hecho, y no de propósito; pero para el caso es igual.

La competencia terrible que le resultó al DIARIO cuando adquirió «Las Provincias», la poderosa empresa que todos recordarán, la resistí á pié firme, sin vacilar, porque no quise dejarme vencer por el dinero; pero calculen los lectores lo que me costaría á mí la resistencia, cuando «Las Provincias», gastó más de veinte mil duros.

Después la competencia directa ha sido menor, pero la indirecta gravísima.

Porque todos, ó casi todos los periódicos que se han publicado y se publican, tienen una empresa, un partido, un capitalista, alguien que les dá el dinero que hay que tirar hoy, para recoger después, ó éxitos, ó triunfos, ó suscripciones.

Yo no tengo dinero que tirar, porque ya he tirado más del que debía.

Pero, con todo esto, hubiera seguido sacrificándome, por el cariño al periódico, y por mis buenos y queridos operarios, si un hecho que ha ocurrido á la vista de todos, no me hubiera impulsado á decidirme, por especialísimos motivos.

EL DIARIO ha sido toda su vida dos cosas, sobre todo: esencialmente católico, esencialmente murciano. En lo segundo habrá habido otros tanto como él, en lo primero ninguno. Al DIARIO se le ha criticado por algunos por la importancia que ha dado siempre en sus columnas á la religión y á la piedad; hasta se le ha llamado periódico de sacristía y se le ha llevado al teatro simbolizado en un monaguillo.

Pues bien, apesar de estos antecedentes, el hecho á que nos referimos, público y notorio, es el de haberse formado una empresa poderosa, bajo los auspicios de la autoridad eclesiástica, para publicar un periódico católico.

Repito que no creo que este hecho lleve premeditación en contra mía; pero que me ha de resultar así, es indudable; y ade-

más, su contemplación, me trae á la mente especies de ingratitud y de autos desahucio.

Sea como quiera, es otra empresa más que puede tirar dinero; porque hasta tiene un millonario decidido y rumbón.

¿Pero es que no tiene ingresos EL DIARIO para poder vivir? Los debería tener; pero en mis manos no los tiene. Yo no he sabido ni he podido nunca explotar este periódico mercantilmente. Como ha sido de todos y para todos, mi generosidad ha sido contraproducente y me ha restado muchos ingresos. Hoy mismo tengo en el aire más de seis mil pesetas, en suscripción que me deben y que seguramente los que sean mis buenos amigos, todavía me abonarán.

En este estado de cansancio moral, una empresa periodística, la de «El Liberal», por medio de su director D. Enrique Rivas, compañero ilustrado y bondadosísimo, con quien me unen lazos de amistad y de gratitud, me ha hecho proposiciones sobre la propiedad del DIARIO y sobre mi colaboración en dicho periódico; tan aceptables y tan honrosas que las he admitido.

Requerido y solicitado con cariño y decorosamente remunerado, me voy á «El Liberal», con independencia de criterio, para escribir y colaborar en él, como he escrito siempre, sin abjurar de mi fé, ni de mis creencias, sino para sostenerlas, llevando á aquel periódico el espíritu que informo á EL DIARIO toda su larga vida. Yo invito á mis buenos amigos y suscriptores que no lo sean de «El Liberal», á que reciban aquél periódico, que se les remitirá desde mañana, para completar el mes de Mayo y después si me honran con su suscripción.

«El Liberal», es un periódico de orden gubernamental, que aspira á impulsar los intereses morales y materiales de esta región de levante, y á tener sabor murciano, ya que Murcia es su centro de acción, sin lastimar creencias, sin concitar pasiones.

En «El Liberal», todos son murcianos, sin azufrar, como Perni; Frutos y Tolosa, murcianos son los cajistas, y murciano es ya, por adopción popular, su simpático director Sr. Rivas. Y conmigo, vá un murciano más.

¿Que si no siento matar EL DIARIO? Me han preguntado algunos compañeros y muchos amigos. Mas que lo sienten todos los murcianos juntos. Como que me vá á suceder lo que sucede con los muertos muy queridos; que dejan un vacío que no se llena nunca.

Pero quiero más que muera así, sentido por toda Murcia, que no escarnecido por unos pocos. Muere sin pecado. En sus hojas están las alegrías y las tristezas de Murcia. La generación actual tiene el panteón de sus padres y de sus seres queridos en sus esquelas funerarias; y tiene también las lágrimas que yo he derramado por ellos.

De ahora, para la hora de mi muerte, lego los 25 tomos del DIARIO, que contienen la Historia de Murcia; en un cuarto de siglo, al Archivo del Ayuntamiento; para que con «La Paz», que está allí, sean arsenal de noticias y datos.

Finalmente, tengo que consignar aquí mi eterna gratitud para los buenos amigos de mi tertulia y para otros, que han puesto de su parte cuanto humanamente se podía poner, para que no cesase la publicación de este periódico.

Mis amigos me hubieran dado cuanto yo les hubiera pedido; pero esto me obligaba más y más á un trabajo de renovación y de reorganización muy penosa y casi estéril. Me obligaba, á mí, que no sé gobernar los míos, á defender los intereses ajenos. Todo el martirio de volver á empezar y

con dobles angores. Nada de eso. Bueno está lo bueno.

Amables lectoras y lectores, si me despido aquí de ustedes con profunda tristeza, mañana les enviaré un saludo de inauguración desde «El Liberal». Y mal haya quien mal piense.

JOSÉ MARTÍNEZ TORNEL.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY; Domingo 10 de Mayo.—San Antonino; San Job, profeta; el Beato Nicolás Albergato y los Santos mártires Alfio, Filadelfo y Cirino.

SANTOS DE MAÑANA: San Florencio; San Anastasio y San Marmerto.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en Capuchinas por don Agustín Ruiz, D.ª Teresa Almansa y demás difuntos de la familia. Mañana en Santa Ana.

CULTOS

Las Flores de Mayo

En San Andrés continúan las Flores de Mayo en honor de la Santísima Virgen del Amor Hermoso, por las mañanas después de la misa de ocho y por las tardes á las cinco. Todos los días habrá sermón: hoy predicará D. Antonio Garre Ortín, diácono, seminarista.

En Santa Catalina, á las seis y media de la tarde.

En la Purísima, al toque de oraciones, habiendo sermón los domingos por un P. Franciscano.

Novenas de San José

Continúan en las iglesias siguientes:

En las Capuchinas, á las cinco de la tarde, exponiéndose Su Divina Magstad; y aplicándose la Estación por los bienhechores del Santo Patriarca vivos y difuntos. Todas las mañanas á las ocho habrá misa rezada en el altar del Santo y aplicada por una persona piadosa.

En San Antonio, termina hoy el solemne novenario que la Comunidad de religiosos de dicha iglesia, en unión de varias personas piadosas, dedica al glorioso Patriarca. Por la mañana á las diez será la función solemne, predicando el señor Doctor Don José Tomás Pérez, cura propio de San Nicolás. Por la tarde predicará el Sr. D. Domingo Vicente Ripoll, coadjutor de la mencionada parroquia. Los cultos de la mañana se aplicarán por la intención de D. Fernando Perez, en sufragio de sus difuntos y los de la tarde por D. José Mateos en sufragio de los difuntos de su familia.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 9 DE MAYO

TEMPERATURA: A las ocho de la mañana, 19 grados y 8 décima. A las tres de la tarde, 21 grados y 0 décimas. Temperatura máxima, 23 grados y 0 décimas. Temperatura mínima del día, 12 grados y 8 décimas. Temperatura al sol, 29 grados y 0 décimas. Idem nocturna, 11 grados y 0 décimas.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las ocho de la mañana, 757.9. A las tres de la tarde, 754.4.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las ocho de la mañana, SO. brisa.

A las tres de la tarde: S. viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, despejado. Por la tarde, despejado.

EVAPORACIÓN: 13.0 milímetros.

NOTICIAS LOCALES

ADVERTENCIA

Como el director de este periódico ha de seguir con su imprenta, librería y objetos de escritorio, de la calle de la Platería, en él recibirá esquelas y anuncios para «El Liberal».

ADIÓS AL BAZAR MURCIANO

Adiós, querido Bazar, adiós querido Ricardo, ya se que lo sientes muchos; ¡si eres casi hijo de EL DIARIO!

Gratitud

En nombre de nuestro amigo el alcalde de la parroquia de San Antón D. Antonio González y demás familia damos las gracias á nuestros amigos que le han acompañado en su pena y han asistido al entierro de su Sra. Madre D.ª Josefa Bel Gomez (q. e. p. d.)

Con este motivo le reiteramos nuestro pésame.

**Necrológica**

Por haber tenido gravemente enferma una hija, nuestro amigo don Narciso Clemencia, no ha podido salir a misa de duelo su familia, ni hacer otras manifestaciones piadosas y de gratitud por su esposa D.ª Encarnación Chápuli (q. e. p. d.) y con motivo de su fallecimiento, pero su gratitud, como la de sus hijos y demás familia por los consuelos que les han prodigado en su aflicción, es tanto como merecen la lealtad y cariño de sus buenos amigos.

A todos les quedan obligados y les anuncian que el día 14 estará la Vela y Alumbrado en San Antonio por el alma de tan buena esposa y buena madre.

**Glorieta**

Esta tarde será la música en dicho paseo de seis á ocho y tocará la banda municipal, que dirige don José Mirete, lo cual ejecutará un escogido programa, estando el paseo convenientemente alumbrado.

**Sufragios**

El día 11 del corriente se dirá una misa á las ocho de la mañana en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, en sufragio del alma de don Enrique Díaz Montesinos. Su familia ruega la asistencia de sus amigos.

**Vacunación gratuita**

La vacunación y revacunación que por disposición del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital, y que se está practicando en todo el Distrito Municipal, es completamente gratuita, de modo que todo el que presente un brazo, bien esté cubierto de Seda ó algodón será inoculado.

El Lunes próximo 11 del actual á las tres de su tarde, tendrá lugar en la casa Ayuntamiento la vacunación y revacunación de los niños de las Parroquias de San Bartolomé Santa Catalina y Santa María.

**Limóforo**

Sin engaño, pruébelo y se convencerá.

¿No tiene ganas de comer? tome el Limóforo del Dr. Precioso y bien pronto se le despertará un gran apetito.

Se vende en todas las buenas Farmacias y en particular en la de don Antonio Ruiz Seiquer.

**Fonda-Restaurant Nieto**

Cubiertos de 2 pesetas 50 céntimos

MENÚ DEL DÍA 10 DE MAYO.  
ALMUERZO

Tortilla hortelana.  
Arroz á la valenciana.  
Biftek fritos.  
Melada membrillo y fresa.  
Entremeses y hors d'œuvres.

**COMIDA**

Consomé pastas de Italia.  
Pescado salsa holandesa.  
Cordero con guisantes.  
Pollos asados.  
Helado.—Crema café.  
Entremeses y hors d'œuvres.  
Recibidas langostas frescas.

**HELADOS PARA HOY**

**Café del Sol**

Helados para hoy: Fresa y mantecado.  
Cerveza marca del Aguila, clara y oscura. Mahou y Cruz Blanca.  
Teléfono 18.

**Café Oriental**

Helados para hoy de varias clases.  
Cerveza Morit á presión de accido Carbónico. Cerveza Mahou y el Aguila.

**Café del Siglo**

En el elegante salón de este acreditado establecimiento se servirán hoy:  
Mantecado y Fresa, cerveza marca el Aguila y Alemana, dorada Mahou y del país.  
Se sirve á domicilio.

**Café del Arenal**

Helados para hoy;  
Mantecado, fresa, leche merengada y limón.  
A la una de la tarde se servirá café helado.  
Café Moka superior á 35 céntimos taza.  
Servicio á domicilio.

**Cervecería Seguí**

Sta. Isabel, 3, y Principe Alfonso, 23  
Helados para hoy: Desde la una en adelante, todos los días, Mantecado y Limón.  
Se sirve á domicilio.

**Círculo Católico**

Las misas que se dirán hoy en este Círculo, se aplican, la de nueve y media por la intención del que la costea y la de doce en sufragio del alma de D. Antonio Escartín.

Esta última misa la dirá D. Idelfonso Montesinos y será cantada por un coro de profesores bajo la dirección del profesor de música del Círculo.

Después de la misa, el coro y la orquesta cantarán un solemne responso, para el que se repartirán hachones á todos los asistentes.

Están invitados á estos funerales, los caledráticos del Instituto y los alumnos del mismo y son costeados por los alumnos del primer año, discípulos del finado.

**EN HONOR DE ECHEGARAY**

Nuestro estimado colega el «Heraldo» propone anoche que se rinda un homenaje de entusiasmo al insigne literato y hombre de ciencia Sr. don José Echegaray, y añade que la prensa madrileña pudiera ser iniciadora del proyecto.

«El homenaje á Echegaray—sigue diciendo el Heraldo—será el obligado, no solo al talento excepcional, sino al trabajo constante, á la integridad probada, al hombre que de el ocaso de su vida aun muestra, con los vigores intelectuales propios de la juventud la voluntad serena, firme, inquebrantable, que solo poseen las almas grandes.

Y aquí donde las soberbias á tanto consiguen; aquí donde despierta el enojo de los fracasados la censura contra su conducta, es inútil quebrantar la modestia de los verdaderamente insignes para que el tributo que á pesar suyo se les rinda sea ejemplo de justicia, sirva de lección á los partidarios del balago inconsistente y de consuele á los que afanosos por su deber, más que á recoger los galardones de su mérito, se consagran á aumentar los motivos de la fama gloriosa que disfrutan.»  
EL DIARIO, se adhiere con la mayor satisfacción á esta iniciativa.

**Boletín oficial**

El del día 9 contiene lo siguiente:  
Circulares de la Dirección general de Sanidad.

Edictos del gobernador civil anunciando que D. Alejandro de Martínez Seron, como gerente en esta capital de la Sociedad «Eugenio Lebon y C.ª» solicita la concepción necesaria para ampliar la línea de transporte de energía eléctrica y otro sobre expropiación de fincas urbanas para la construcción del trozo 2.º de la carretera de Cartagena á Mazarrón.

Datos electorales.  
Operaciones mineras que se han de practicar en este distrito desde el 12 al 19 del actual.

Registros mineros: de 12 pertenencias para la mina «Luisa», en término de Lorca, por D. Luis Brugarolas Perez; de 9 idem para la mina «Angelito», también en término de Lorca y por D. Luis Brugarolas.

Edictos sobre contribuciones.  
Cuenta de la Alcaldía de Mazarrón.  
Edictos judiciales.  
Anuncio para la venta en pública subasta de efectos empeñados vendidos en el establecimiento de la calle de la Merced.

**RÁPIDA**

Salió otra tarde de casa á dar mi acostumbrado paseo por el Malecón, cosa que el cuerpo agradece mucho, y observé que delante de mí y en la misma dirección marchaba un anciano respetable, de aspecto muy bondadoso; unos golfos que por allí andaban armaron una disputa que vino á traer por consecuencia una serie de cachetes para uno de aquellos muchachos; estando en esta lucha se acercó el anciano á los muchachos y separándolos le dijo con acento de padre cariñoso, que se marchasen cada cual para su camino y que no volviesen más á pegarse ni armar más disputas.

Uno de aquellos golfos que sin temor á equivocarme tenía cara de Judas, se encaró con el anciano, y después de decir una serie de indecencias y estupideces, acabó por burlarse de él en sus mismas palabras; ¡vaya una manera de respetar la vejez! dije yo para mis adentros. Esos granujas sin educación, ni vergüenza, que faltan de esa manera al

✠  
PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA  
**DOÑA MARÍA HERNÁNDEZ GIL**  
*En sufragio de su alma y de la de su esposo*  
**DON JOSÉ FRANCO DIAZ**  
É HIJA POLÍTICA  
**DOÑA MARIA BLANCA GÓMEZ**  
(Q. E. P. DD.)

Se aplicarán hoy domingo misas de media en media hora y los demás cultos que se celebren de siete á doce, en el templo de Nuestra Señora de las Mercedes, estando S. D. M. Manifiesto.

**Don José Franco Hernández**  
RUEGA á sus amigos y personas piadosas la asistencia á alguno de estos cultos religiosos y una oración por el alma de los finados, por cuyo acto de caridad quedará reconocido.  
Murcia 10 de Mayo de 1903.

✠  
EL SEÑOR  
**Don Eduardo Poveda y Cuenca**  
TENIENTE CORONEL DE ARTILLERÍA  
**HA FALLECIDO EL DÍA 2 DEL CORRIENTE**  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes;  
SUPLICAN á sus amigos lo encomienden á Dios en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana lunes 11 del corriente, á las nueve de la misma, en la iglesia parroquial de San Andrés; favor por el cual les anticipan las más expresivas gracias.  
Murcia 10 de Mayo de 1903.

respeto que se debe tener al anciano ¿qué serán al día de mañana? seguro estoy que si siguen por el camino que han emprendido, serán unos seres ignorantes, unos hombres sin entrañas y tal vez, unos viles asesinos.

ANTONIO CARBONELL LENA.

**ALBUM POETICO**

**LOS OJOS VERDES**

(Á UNA MUJER MUY GUAPA)

¡Los verdes! no disimules la sorpresa que tendrás al ver que me gustan más los verdes que los azules.  
Yo con dulcísimo anhelo me figure en mis antojos, que eran azules tus ojos porque coplaban el cielo; más porque siempre recuerdes que fué buena mi intención, si verdes dices que son, ¡te canto á tus ojos verdes!  
Tal vez la cándida ninfa que en el agua se recrea y escondida juguetea del lago en la clara linfa, ostenta pura al brillar su pupila misteriosa, la tinta maravillosa del divino verde mar; tal vez cuando el sol oculta su diadema enrojecida; cuando tu frente rendida en la holanda se sepulta; finjan plácidos antojos en nubes tornasoladas, ondinas enamoradas ¡de verdes y azules ojos!  
Si con tus ojos te engries es porque sabes muy bien, que tienen en el Edén ojos verdes las huries; que es verde la alegre falda de la montaña altanera; el rosal y la pradera, el árbol y la esmeralda; verde en su red de colores luce el iris ideal,

y es verde el manto real de la estación de las flores; ojos que el amante ansia, y á tanto su ley alcanza, que si es verdad la esperanza está en tus ojos la espera.

ANTONIO GRILLO.

**ALMONEDA.** Por ausentarse de esta su dueño pone á la venta, un entredós con un magnífico espejo, una mesa de ministro y otros objetos. Darán razón en San Nicolás, 31. Fonda de España. 6

**Para caballeros**

EL MARTILLO DE ORO, frente al Café Oriental, regala por 10 pesetas un corte de traje pura lana.  
A más por 6 pesetas, vende un buen traje de puro hilo.  
Esta locura es solo por 15 días.  
NOTA.—Esta casa hace estas operaciones tan solo por complacer al público. 13

**PÉRDIDA.** De una perrita, negra, con patas color canela. con un collar de correa azul, con cascabeles, de llamadas de bolsillo; atiende por el nombre de «Petra». Al que la presente en la calle de Ceballos, número 86, se le agradecerá ó gratificará.

**TELEGRAMAS**

**De ayer tarde**

MADRID 9.  
A las 3:30.  
La Infanta Isabel ha sido víctima de un lamentable accidente que por fortuna no ha tenido hasta ahora funestas consecuencias. Regresaba la respetable señora de un paseo á caballo, cuando al llegar frente al Hotel en que habita, resbaló el animal arrojando al suelo á la noble dama. Esta, al incorporarse, recibió

una cox en la cara que le partió el labio inferior.

Inmediatamente acudieron varios médicos que la curaron, dándole cinco puntos de sutura.

El estado de la Infanta no es grave.

Al llegar la noticia del suceso á Palacio, la reina D.ª Maria Cristina marchó inmediatamente al Hotel de la Infanta, utilizando el coche del Presidente del Consejo.

Después fueron el Rey, los Príncipes de Asturias y la Infanta D.ª Maria Teresa.

D.ª Isabel resistió la cura sin consentir que la dieran cloriformo.

Comunican de Almería que sigue en aumento en aquella ciudad la excitación contra el gobernador.

El ministro de la Gobernación ha recibido un telegrama firmado por numerosos vecinos en el que estos piden la destitución de la primera autoridad civil de aquella provincia.

Las noticias que hoy se han recibido de Marruecos son en extremo alarmantes.

La situación de los habitantes de Tetuán es tan crítica, que todos los europeos que residen en aquella ciudad, convenientemente armados, han establecido guardias y ejercen gran vigilancia para evitar ser víctimas de una sorpresa.

**De anoche**

A las 8 10.

Las madres de los muertos en Almería, con motivo de los sucesos ocurridos en aquella ciudad, han teleografiado al señor Maura, pidiéndole la destitución del gobernador de aquella provincia.

El ministro de la Gobernación ha contestado que el gobernador cumplió con su deber, evitando males mayores.

Bolsa: Cotización de hoy, 75'70  
Cambios: París, 00'00.—Londres, 34'25.

**De la madrugada**

A las 11 45.

Sigue hablándose de rozamientos y disgustos entre los ministros, por la forma en que se ha hecho la designación de senadores vitalicios.

El Sr. Silvela asegura que ningún ministro le ha manifestado disgusto por la provisión de las senadurías.

En contra de estas manifestaciones del Presidente del Consejo, se dice que ayer, durante el entierro de Santa Cruz, se notó una animada conversación sobre este asunto, entre los Sres. Villaverde y Dato.

Ambos se mostraban disgustadísimo por el copo que Maura habia hecho de las senadurías vacantes.

Se añade que el ministro de Instrucción pública está también muy disgustado porque se le prometió una senaduría para Bernar y después no se le cumplió la promesa.

MADRID 10

A las 2'15.

Telegramas recibidos de Sevilla comunican que los Juegos florales celebrados anoche en aquella capital han resultado brillantísimos.

El Sr. Echegaray (D. José), que ha sido el mantenedor, pronunció un discurso elocuentísimo que fué interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia que llenaba el teatro.

Se asegura que el Sr. Romero Robledo combatirá duramente á los republicanos en el Congreso.

En esta campaña le secundará Moret, que convertirá la oposición que hagan á los republicanos en escabel para su jefatura.  
ALMODOVAR.

# Sección Amena

## LA POESIA

### Castelariata

Es la fuerza creadora que el hombre tenía ingénita en su ser intimamente, del alma esencia en la forma encarnada de sus ideas. Es la poesía el resumen de bellas artes: tiene como la música diversas frases, convina el tiempo y cadencias produce de hermoso efecto. También cual la escultura graba y modela en el inmenso espacio grandes ideas y allí en el alma sus bellas concepciones quedan grabadas. Bella, cual la pintura borda en reflejos matizados colores del universo. Que no hay como ella portentosa y creadora mejor paleta. Ni detiene inspirada sus altos vuelos en la esfera del mundo, sube a los cielos, Dios la ilumina y sus grandes arcanos nos comunica.

J. Cespedes.

### A la bellísima señorita Encarnación A.

Pensando en tí me levanto, en tí pensando me acuesto, y sin pensar, niña, en tí, no puedo estar un momento. Cuando pase por tu puerta asómate a tu balcón, pues tan solo tu mirada dá vida a mi corazón. Son tus ojos dos ladrones que a mí me han robado el alma la tranquilidad, el sueño, la alegría, dicha y calma.

Juan.

## CANTARES

### A la bella Srta. Carmen Sanchez Ayala

Siempre que te quise y te amé vida de mi corazón; si tú alguna vez me olvidas, nunca te olvidaré yo. No seas ingrata jamás porque me haces mucho daño, ya sé que voy a sufrir de tu alma un desengaño.

Te juro que no me olvides, por mi padre que murió, hazme niña una caricia que de pena muero yo.

Miguel López Guillen.

## Fuertes y débiles

Gime el débil por siempre encadenado al Destino fatal que le avasalla: cobarde huyendo de la cruel batalla, vive infeliz y muere resignado. Valiente como héroe soldado al hambre sin temor y a la metralla. en guerra con el torpe y el canalla lucha el fuerte en su arrojo confiado. Corriendo hácia una dicha presentida, encuentra el hombre débil, como el fuerte, la vida por la sombra protegida. Y al pararse a pesar, fácil se advierte, que todos, en la lucha por la vida, marchan a la conquista de la muerte.

Adolfo Rubio.

## CHARADAS

Solución a las anteriores: *Asilo, Ceollo, Paca y Dominica*

### A la simpática Srta. Aurelia Martinez Mateos

«Prima» y «segunda» son notas de la escala musical; «segunda-prima-tercera» productos que el arcol dá; y el «todo», que es bello en parte por otra es fenomenal.

El pato.

## Charadas rapidas

I Preposición y musical «todo» en las personas.

II Musical y letra, «todo» cantidad.

III Letra y letra, «todo» madera.

IV Letra y negación, «todo» apellido.

V Mineral, planta y río, «todo» instrumento.

C. M.

# SERVICIOS

DE LA

## Compañía Trasatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales el 10 y 20 de Madrid y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ho-Nu y Cebré, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India China, Australia, Japón y Australia.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Madrid cada 4 jueves.

Línea de Buenos Aires.—Salida para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando entre las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Pó.—Viajes regulares para Fernando Pó, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrakech.

Servicios de Tánger.—El vapor «Junta del Estigio» sale de Cádiz para Tánger, Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 6 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a la Habana y adelantando carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los Rorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Guaymas y Panamá.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de adelante.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajes a quienes la Compañía dá alojamiento, muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Bebidas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Bebidas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manía a precios especiales para emigrantes de clase jornalera o artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía prevé a los señores comerciantes, agrícolos e industriales, que recibirán y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que son este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes en Barcelona.—A la Compañía Trasatlántica y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.

Coruña.—D. E. de Guardia.

Cartagena.—Sres. Bosch Hermanos.

Valencia.—Sres. Dasi y C.ª.

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel B. Perez y Compañía.

D. Quijote de la Mancha

Se vende una magnífica edición del «Quijote», con letra gruesa, por la mitad de su valor. Con hermosas láminas. Para verla y tratar, en la redacción de este periódico. 3-3

PERDIDA.—De una perrita galga inglesa, color canela, con collar níquelado y su correspondiente candado, que antiende por el nombre de «Tula». A la persona que la presente calle de Montijo, núm. 9 pral., se le agradecerá o gratificará. 3-2

COLOCACION.—La desea un joven para todo servicio. Darán razón Calle de San Benito, núm. 1.

VENTA.—Se vende en el precio de 15 pesetas una preciosa colección de 20 números con su tapa de el periódico «El Teatro», segunda edición suplemento mensual de «Nuevo Mundo». Darán razón en el Kiosko de Manuel Pradillo, de Las Cuatro Esquinas.

## CONTRA EL SOL

Persianas Gran depósito de todas clases y medidas, de hilo y de cadenilla, de las mejores fábricas.

Inmenso surtido en transparentes para despachos y miradores, en varios dibujos, á precios sin competencia.

También se arreglan las viejas de todas clases. ESTERERIA DE JOSÉ FUSTER calle de la Sociedad, 12 25-10

OFICIAL DE PELUQUERO.—Se necesita uno que sepa su obligación en la barbería de Juan Chicano, plaza de San Francisco, frente a las Monjas Isabelas.

OFICINAS que sepan de modista, se necesitan en el comercio de ropas, Plaza de San Pedro.

# Pedid Cognac "Coyeau," y el tan exquisito Ponche Universal de Adolfo "COYEAU," Jeréz de la Frontera

Estos Cognac de una, dos y tres hojas y extra, son los verdaderos estilo Francés con vejez verdadera. De venta en los establecimientos de Juan Antonio Garrigós, Antonio Garro, Joaquín Garrigós, Ginés Martínez, J. Bejarano, José Bayo, José Belmar, Pastelerías de Francisco Navarro y Alberto Bonache; Cárlos del Sol, Siglo y Oriental; Cervecería de Seguí, Restaurants del Comercio de Amat é hijo y de Nieto. Representante en Murcia; D. MARIANO CLARES CLEMARES, Aguadores, 5.

# Farmacia CATALANA

## SECCION DE ARTICULOS DE ORTOPEDIA:

- Aparatos de curación é higiene.
- Artículos de goma elástica y de cautchú.
- Bragueros de varios sistemas y calidades.
- Biberones, variado surtido.
- Fajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada.
- Geringas—Clisus—Irrigadores—Duchas de diferentes sistemas y precios.
- Geringas de goma, forma pera, de superior calidad á precios reducidos.
- Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades.
- Pulverizadores—Inhaladores—Aspiradores.
- Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos.
- Instrumentos de cirugía de la casa Vicente Ferrer y C.ª Barcelona.
- Termómetros clinicos comprobados, variado surtido
- Sueros terapéuticos del Instituto Pasteur de Paris.
- Vacuna del Instituto Felix y Fiuck de Suiza.

NOTA. Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.

# OXIGENO PURO

se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su inhalación nasal ó bucal.

Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora que entorpece su rápida y fácil administración.

Según prescripción facultativa se prepara oxígeno saturado de vapores de eucaliptol, guayacol, terpinol, creosota; esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación atmiátrica. Gran Centro de medicamentos.—Aguas Minerales.

Especialidades.—Materiales antisépticos. Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros del Ldo. Pedro Peirani

al lado de la droguería de los SRES. FERRER HERMANOS Plaza de San Julian, MURCIA. 8-3

# LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
37 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS sobre la VIDA SEGUROS contra INCENDIOS  
Representante en Murcia: D. Prudencio Salor y Añón, Val de San Juan, 24.

# EL CORSÉ PARISIÉN

Ultimas creaciones; modelos recientemente llegados de París. Extenso surtido de telas y adornos, gustos modernos. Se hacen corsés á medida, desde los más modestos á los más elegantes, con gusto y economía.

M. GONZALEZ  
(FRENTE A CORREOS)  
S. Cristóbal, 6, Murcia

# ACADEMIA

de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía BAJO LA DIRECCION DE D. Manuel Albaladejo IIIAN FRENERIA 4

## A nuestros lectores

No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista, según opinión de los afamados oculistas de todos los países. Véanse los renombrados anteojos Roca Precisión, únicos que conservan y mejoran la vista por tener su foco visual en todo el campo de su superficie, lo cual se halla comprobado por los más afamados doctores y oculistas. Los expone el acreditado óptico M. J. Dubose Arenal, 19 y 21 Madrid; Magdalena, 16, Oviedo, y Paseo de Valencia, 24, Pamplona.—Para mejor garantía dá sus cristales á prueba y no siendo satisfactorio su resultado, devuelve el dinero. Se mandan en todas las provincias de España por correo certificado. Para más detalles, pídate el catálogo que dá explicaciones para el tratamiento de la vista. Se envía gratis á vuelta de correo á todo el que lo solicite mandando su tarjeta con señas. M. J. Dubose, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

## Cabellos ondulados

se tendrán sin necesidad de emplear las tenacillas, que solo sirven para quemarlos y destruirlos, con la

# HORQUILLA RIZADORA GAL

caja con cuatro horquillas 1 peseta

DEPÓSITOS  
En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núm. 66 68.  
En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO, calle Mayor, núm. 33, (frente á la iglesia). 2

## EL VENCEDOR DE LA PLATA

Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente el BAZAR MURCIANO en Murcia y Cartagena, á 2 pesetas. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de diez años; lion es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en su grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal hay cucharillas, cucharas, caceríes, pinzas para azúcar y cucharas para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

## INTERESANTE

Acaban de recibirse en el Centro de Novedades de Jesús Belmar y Dolores Martínez, un gran surtido en modelos de sombreros de señoras y señoritas de las mejores casas de Madrid y extranjeras, así como también bonitas novedades en adornos y artículos de fantasía.

No ha olvidado Belmar traer un gran surtido en sombreros de caballeros y niños y las últimas novedades en sombrero paja.

Así pues no dejen de visitar este gran establecimiento y encontrarán en él las últimas novedades en sombreros para señoras, caballeros y niños.

Se confeccionan toda clase de sombreros. Precios económicos.

NO EQUIVOCARSE. La Gran Novedad.—Platería 27 y 29

# J. ORTEGA

Cirujano-Dentista SOCIEDAD.—3.—MURCIA.

SE VENDE una máquina de coser, de pié sistema Wertheim, en precio módico y en muy buen uso. Darán razón, calle de Victoria, núm. 8.

Imp. de El Diario, Platería, 27